



来源：新华网

据《华尔街日报》报道，葡萄牙总理库艾留宣布不再从欧盟成员国以及国际货币基金组织寻求预防性信贷额度，转而依靠市场途径融资。这意味着葡萄牙政府不再需要外界救助，在欧洲金融复苏历史上有一定的意义，同时也成为欧洲负债最严重国家能否自力更生的一个赌局。

### 摘掉帽子，经济果真好转？

“欧猪”五国，是对经济不景气、出现债务危机的葡萄牙、意大利、爱尔兰、希腊、西班牙五国的贬称。作为五国之一的葡萄牙，难逃经济危机、财政破产的厄运，2011年5月与“三驾马车”达成总额为780亿欧元的救助协议，并按协议要求采取一系列财政紧缩和结构性改革措施，以整固财政、削减赤字。

从当前情况来看，葡萄牙国内财政赤字大幅降低，国债收益率屡创新低。据葡政府预测，今年葡经济将实现1.2%的增长，10年期国债收益率已降至3.6%附近，创下近8年以来的新低。葡在公共财政的整顿和深化结构性改革方面也取得了一定的成效，基于这样的现实，葡萄牙有了退出援助计划的底气。

但是葡萄牙政府尚且不能盲目乐观，中央党校战略研究所研究员史妍女士表示：“预期今年该国经济增长将达1.2%，但这一复苏程度不及葡萄牙接受援助以来经济萎缩程度的1/3。”国债收益率虽有所下降，但还要意识到目前欧元区国家国债利率的下降，还是主要受到欧洲央行未来可能出台政策的影响。由此看来，退出救助计划并不意味着该国经济和财政面临的挑战就此结束。”

### 陷于欧债危机，前途仍旧未卜

作为西欧负债率十分沉重的国家，葡萄牙第二个退出国际经济救助计划似乎有些出人意料，《华尔街日



葡萄牙退出国际救助体系

来源：新华网

报》认为这将成为考察该国是否可以自力更生的一个赌局。那么，这个赌局葡萄牙是否胜券在握呢？

能否赢得这个赌注，还要与欧洲宏观的经济形势相结合。

由于欧债危机的侵扰，葡萄牙政府一度失去债务再融资能力，这令他们仅能通过国际组织援助提供的资金偿还到期债务。在这样的情况下，葡便要接受国际经济救助计划所要求的多项约束性条件，这时，自身的经济发展难以寻求自主发展，经济的自主权得不到保障，相关的政治、外交也深受影响。而“完全退出”意味着葡萄牙将会以“不欠任何人任何东西”的状态从调控措施中挣脱出来。

在过去两年中，由于欧洲央行承诺捍卫欧元，欧债危机得到缓解，全球经济复苏步入轨道。加之葡萄牙政

府成功在市场上进行了私营部门融资，该国政府债务的收益率也随之步入可持续范围。

但是欧元区的国家仍未完全度过欧债危机，仍有些制度性的问题例如财政政策的协调性、银行的监管等尚未完全解决。Fontainburg执行董事、特许金融分析师江琼女士认为：“市场普遍预期欧洲经济未来一段时间内仍将保持复苏趋势，但这并不意味着欧债危机的彻底解决，因为目前的复苏仍主要由德国经济所带动，靠的是外部国际市场需求恢复以及国内消费信心的提升。”

具体到葡萄牙，欧债危机的不确定因素犹存，史妍女士认为：“葡至关重要的融资能力在很大程度上仍依赖于欧洲央行的态度，如果欧洲央行行事不能满足市场的需求，那么葡萄牙的融资成本可能会再度令其难以承受，而陷入困顿之中。”

所以说，受限於欧债危机的影响，葡萄牙能否对这次赌注胸有成竹，仍要看欧洲经济长远的发展。

### 摘不摘帽子，摆脱危机是关键

IMF总裁称赞葡萄牙政府在公共财政整顿和深化结构性改革方面已经取得很好成效，这对实现可持续发展和创造就业非常必要。但是经济形势的好转并不意味着葡经济和财政问题得到了彻底解决，史妍女士认为：“国家还将继续增加财政储备，以维护投资者信心，保证国家以更有利的利率进行融资。”

从长远看来，正所谓解铃还须系铃人，要想真正地摘掉“受援”这顶帽子，摆脱受援计划在财政、经济上给予的束缚，就应该置身于大环境中，调整自身产业结构，保持国家经济结构平衡，在欧债危机真的结束的那一刻，唤起经济形势的本质性好转。

## 中美俄英法签署《中亚无核武器区条约》议定书

5月6日，在纽约联合国总部，联合国裁军事务高级代表凯恩（中）同中亚五国代表（左一至五）及中美俄英法五国代表（右一至五）一同出席《中亚无核武器区条约》议定书签署仪式。

中国、美国、俄罗斯、英国、法国五个核武器国家和哈萨克斯坦等五个《中亚无核武器区条约》缔约国6日在纽约联合国总部举行《中亚无核武器区条约》议定书签署仪式。

新华社记者 牛晓雷摄



## 纠结的大选，纠结的国家

王双红

据新华社5月5日报道，利比亚国民议会议长努里签署决议，确认马蒂格当选为利比亚临时政府总理的选举有效，42岁的商人终于坐上总理宝座。

### 筚路蓝缕总理路

马蒂格当选总理的过程并不简单，早在今年4月29日，当马蒂格和奥马尔·哈西的第二轮角逐正如火如荼地进行时，武装分子冲击国民议会，选举被迫推迟。

5月4日再次选举，投了两轮票，马蒂格凑齐121张赞成票，利国民议会第二副议长马赫祖恩宣布其当选。但议会第一副议长哈瓦米有意见了，他宣布马蒂格第一轮只赢得113票，未获得法定票数，选举无效。



被打断的大选 来源：广州日报

不过，情况很快又有了变化。5日，久未露面的议长努里签署一纸决议，把“举足不前”的马蒂格推上台。

经历一番博弈终于上台的胜利者能够立稳脚跟？恐怕未必，内战之后的利比亚已经换了不下5位总理。就在今年3月，去年被武装分子绑架过的总理扎伊丹被解职，接任的萨尼上任不到5天，就以遭受死亡威胁为由提出辞职。马蒂格命运如何，相信过些时日也将见分晓。

### 无处不在的混乱

纠结的总理选举实际上是这个混乱的国家的缩影。

各方“混战”首先蕴藏在利国民议会中，第二副议长马赫祖恩来自于公正与建设党。议长努里是独立候选人，但立场与公正与建设党接近。然而，第一副议长哈瓦米虽没有党派背景，但理念接近全国力量联盟。由此，选举过程充满戏剧性也不难理解。

然而，混乱更是全国性的问题，强有力的卡扎菲政权被推翻之后，利比亚陷入了“群龙无首”的状态。中国现代国际关系研究所所长廖百智说：“目前利比亚各地民兵组织、部落各自为政，各有各的利益诉求，形成割据分裂的局面，没有哪一个势力可以控制局势。”

当权的没有控制力，而原先参与推翻卡扎菲的各支民兵武装的实力大于国民军，只要选举与自己代表的地区和部落利益发生冲突，他们就会跳

出来闹事。

民兵组织、部落无一不是为自己的利益而战，谁也无法说服谁。武器泛滥严重，暴力冲突一触即发。此种情境的选举怎能不是“一波四折”？当选总理怎能轻易“稳坐江山”？

这种局面还“绊住”了利比亚经济的发展，在利益分配上，产油区和非产油区矛盾不断，抗议频繁发生，导致油田经常被迫停产。

### 深陷泥潭没有回头路

内战已经过去将近3年，稳定、和平和发展迟迟没有光临利比亚，抗议、冲突、混乱和贫困却有增无减。西方国家亲手扶持的民主，显然对利比亚来说有些“水土不服”。北约“民主功臣”的身份显得有些尴尬，这让有些利比亚人不禁怀念起卡扎菲政府统治下的日子。然后，已经没有了回头路。

廖百智认为，利比亚急需做的是确立国家认同，收缴民间武器，制定均衡的利益分配方案。

然而，无论哪一件事，做起来都非常艰难。目前的混乱暂时不太可能培育出卡扎菲时代那样强大的政府。而武器泛滥已经不是利比亚一国的的问题，而是地区性的问题。要解决，恐怕没有强有力的政府武装不行。而利益分配则需要各方能够坐下来心平气和地商谈才能产生，且需要有主持商谈的人，而现在什么条件似乎都不具备。

社科院西亚非洲所研究员殷雪曾在接受南方都市报采访时指出，利比亚各方势力难以协调，战后重建难度远超伊拉克。政治强人曾经出现，尤尼斯是一个，给杀掉了。贾利勒是一个，但他说“革命成功就辞职”。

也许，明天醒来，利比亚人民还要继续在混乱中纠结。但愿这场纠结不会太久。

普京会获得诺贝尔和平奖吗？“这年头，他们差不多见人就发奖。”这是诺奖获得者奥巴马的回答。

不过，别太当真。说段子、抖包袱，这是美国总统在每年的白宫记者协会晚宴上的主要任务。只是，即便是这个处处是笑点的场合也掩盖不住奥巴马的各种苦涩感觉。

当年，奥巴马刚成为“自由世界的领导”，就收到了诺贝尔和平奖。也难怪这一决定饱受争议。支持者称，奥巴马获奖理由充分，因为他推动无核化，并向穆斯林世界表示善意。

如今，无核化可以说是勉强进行中，毕竟美俄曾共同参与，伊核问题的解决也取得了一定进展。不过，成效究竟如何，尚无人能说清。说起穆斯林世界就让人更加难过。伊拉克的各种冲突让人看不到明天的光明，而叙利亚的冲突已经演化为实际的内战，十几万生命的丧失与上百万人的流离失所拷问着那些所谓的“善意”。也难怪奥巴马会拿诺奖开涮，只怕他自己也觉得这个奖拿得有些尴尬。

## 奥巴马的幽默与苦涩

张红

话说回来，尴尬或许是奥巴马现今的感受中比较容易承受的一种。他的世界中，苦涩的感受恐怕最突出。

距离美国中期选举已经越来越接近，奥巴马的处境却相当不妙。根据《华盛顿邮报》和美国广播公司最近联合进行的民调，奥巴马目前的支持率只有41%。而另一方面，很多分析指出，共和党保住众议院多数席位已经十拿九稳，在参议院，共和党只需再获6席即可成为多数派。在国会已然举步维艰的奥巴马只怕在中期选举之后会“跛”得更严重。

在外交方面，奥巴马也很郁闷。刚刚结束的亚洲行本想强化一下自己的“亚洲再平衡”战略，结果不仅没能带回自己最渴望的成果，还被美国媒体评论为彻底的外交失败。

再看美国的传统外交重地——中东。叙利亚反对派“全国联盟”代表团5月8日访美——“化缘”没有问题，美国增加2700万美元的非致命性援助，只是，想让美国正式承认其为“叙政府”，只能是不可能完成的任务。在美国这种三心二意的态度下，叙利亚民众渴望的和平依然无期。此外，国务卿克里曾力促的巴以和谈再次搁浅，巴解与法塔赫和解问题、定居点问题、囚犯释放问题……克里不得不在近日亲手按下了暂停键。

奥巴马或许会感慨，自己生错了年代。当今世界，美国实力在减弱。自本世纪初至今，按美元计算的全球经济总量中，美国所占比重从略低于1/3降至20%。无疑，美国依然是遥遥领先的全球最大经济体，但是随心所欲指哪儿打哪儿的时代已经一去不复返了。奥巴马无论是给叙利亚划出“红线”，还是给俄罗斯提出严重警告，结果都让人感觉不了了之。不是不想兑现承诺，实在是心有余而力不足。

世界开启了秩序重塑的时代，各国都在调整自身寻找新定位，有些苦涩是难免的。

## 微笑日你嘴角上扬了吗？

吴亚博

微笑是跨越国界的通用语，无论何时何地，对别人微笑，就会收获全世界的善意。5月8日是一年一度的世界微笑日，作为世界上唯一一个庆祝人类行为表情的节日，至今已有60多年历史。

微笑不仅可以传递友善，表达喜悦，也可以促进人的健康。根据英国《每日电讯报》报道，美国密歇根州州立韦恩大学研究人员曾收集230张运动员照片，根据照片上人物微笑时嘴部、眼部和脸颊肌肉动作幅度，将其微笑分为“不笑”、“部分笑”和“充分笑”等类别。

研究发现，“不笑”的运动员平均寿命72.9岁；“部分笑”，即微笑时仅咧嘴的运动员平均寿命75岁；“充分笑”，即微笑时带动脸部各相关肌肉的运动员的平均寿命79.9岁。微笑可以改善情绪并延长寿命。

在世界各地，人们也组织过各种稀奇古怪的与“笑”相关活动。在泰国，人们通过比赛角逐谁可以笑得时间最长，笑得最有趣。比赛中观众根据参赛者的笑容原创性和古怪程度给分，而持续傻笑和纵声大笑都可以作为加分项。

在印度，全国各地的107家“开怀大笑俱乐部”7000多名成员齐聚孟买市中心，以纵声大笑15分钟的特殊方式庆祝节日。

而在德国，“笑”成为一种消费时尚，有人成立专门的培训机构，传授奇葩笑法，如“狮笑”，伸出舌头，两手做狮爪状，同时哈哈狂笑；再如“手机笑”，将一只手放在耳边，手拿电话，并发出银铃般的笑声。

笑容不仅人所独有，动物也加入该行列。人们曾制造一个有趣的动物玩具，玩具印有两排大白牙，只要含着它，全世界的动物都会时刻露齿微笑。

尽管嘴角上扬并不难，但现实生活中，由于烦恼太多，人们脸上的笑容开始逐渐变少，而发自内心的笑容则更少。压力是微笑的杀手，快节奏的生活、高负荷的工作、激烈的竞争都是压力的来源。于是抑郁患者增多，人们处于亚健康状态。

生活就像是一面镜子，你对它笑，它同样也会对你报以微笑的。与其烦恼，不如微笑，因为微笑无需成本，却可以创造许多价值。别吝啬你的微笑，经常给牙齿晒晒太阳吧。



图片来源：素材公社